



## चरण सिंह के राजनीतिक जीवन का विवरण

<sup>1</sup>Visvas and <sup>2</sup>Dr. Anil Kumar

<sup>1</sup>Research Scholar, Sunrise University, Alwar, Rajasthan, India

<sup>2</sup>Associate Professor, Sunrise University, Alwar, Rajasthan, India

DOI: <https://doi.org/10.5281/zenodo.14555589>

Corresponding Author: Visvas

### सारांश

यह पत्र चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, हरियाणा के उपयोगकर्ताओं की आईसीटी आधारित संसाधनों और सेवाओं के बारे में जागरूकता और उपयोग पर केंद्रित है। कृषि विज्ञान की विभिन्न शाखाओं के 195 विद्यार्थियों से प्रश्नावली के माध्यम से आंकड़े एकत्र किए गए। जनसंख्या में यूजी विद्यार्थी, पीजी विद्यार्थी और शोध विद्वान शामिल हैं। अध्ययन में पाया गया है कि इलेक्ट्रॉनिक पत्रिकाओं का उपयोग शोध विद्वानों और पीजी विद्यार्थियों के लिए समान रूप से महत्वपूर्ण है। 80% से अधिक उत्तरदाता अपने व्यक्तिपरक ज्ञान में सुधार और अपने शैक्षणिक और शोध कार्यों के लिए आईसीटी आधारित संसाधनों और सेवाओं का उपयोग कर रहे थे। एमएस-वर्ड उनके वांछित दस्तावेजों को डाउनलोड करने के लिए सबसे पसंदीदा प्रारूप है। 95% से अधिक उत्तरदाता ओपेक और ई-मेल को अपनी पसंदीदा गतिविधियों के रूप में उपयोग कर रहे थे। सीसीएस एचएयू, हिसार के नेहरू पुस्तकालय द्वारा उपलब्ध और प्रदान की गई आईसीटी आधारित संसाधनों और सेवाओं से 75% तक उत्तरदाता पूरी तरह संतुष्ट थे। किसानों के अधिकारों पर साहित्य का पर्याप्त और बढ़ता हुआ भंडार किसानों के अधिकारों को साकार करने की संभावनाओं और संभावित कठिनाइयों के बारे में जानकारी का एक मूल्यवान स्रोत प्रदान करता है। हालांकि लेखकों के प्रस्थान बिंदु, जोर और दृष्टिकोण अलग-अलग हैं, लेकिन उनके योगदान काफी हद तक संगत हैं। साहित्य किसानों के अधिकारों, अधिकारों के प्रकार, अधिकार धारकों और इन अधिकारों की रक्षा और संवर्धन के लिए उचित उपायों के विषय को समझने के लिए महत्वपूर्ण प्रस्थान बिंदु प्रदान करता है। यह इन अधिकारों को साकार करने के शुरुआती प्रयासों से सबक भी लेता है और कुछ प्रवृत्तियों के खिलाफ चेतावनी देता है जो प्रतिकूल साबित हो सकती हैं। इस अध्ययन के निष्कर्षों को किसान अधिकार परियोजना के अन्य अध्ययनों में और गहराई से शामिल किया जाएगा और परियोजना के निष्कर्षों को अंतिम रिपोर्ट में प्रस्तुत किया जाएगा।

**मूलशब्द:** ग्रामीण, स्थिरता, विद्यार्थी, सामाजिक, राजनीतिक

### प्रस्तावना

चरण सिंह का 29 मई 1987 को 85 वर्ष की आयु में निधन हो गया। एक श्रद्धांजलि में उन्हें 'भारत के 650 मिलियन किसानों का चैंपियन' और 'किसानों का पितामह' बताया गया था। वास्तव में, चरण सिंह ने खुद यही छवि पेश करने की कोशिश की थी। यह भारत में उनकी लोकप्रिय छवि भी है। इस तरह का वर्णन उन्हें इस पत्रिका के पाठकों के लिए बहुत संभावित रुचि के रूप में पहचानता है। 650 मिलियन किसानों के चैंपियन के बारे में कोई कितनी बार सोचता है?

एक तरह से वे 'किसानों के पितामह' थे। लेकिन विवरण का पहला हिस्सा चरण सिंह की भूमिका और महत्व को गलत तरीके से प्रस्तुत करता है। निश्चित रूप से, चरण सिंह में रुचि पूरी तरह से उचित है। हालांकि, इसके कारण मृत्युलेख में बताए गए कारणों से अलग हैं।

उनका जीवन घटनापूर्ण, रंग-बिरंगा और विवादास्पद था। यह जीवन उत्तर-पश्चिम भारत के किसानों के बीच शुरू हुआ था और जैसा कि हमारे श्रद्धांजलि लेखक ने हमें बताया है, चरण सिंह को 'अपने किसान मूल पर बहुत गर्व था'। यह गर्व वास्तविक था, हालांकि चरण सिंह खुद कोई मेहनतकश किसान नहीं थे। वे पहले वकील बने और फिर राजनेता। फिर भी, उनका जीवन आंतरिक रूप से और अभिन्न रूप से उत्तर भारत के किसानों से जुड़ा हुआ था; या, कम से कम, इस अनिवार्य अभिव्यक्तियों में, उस किसान वर्ग के महत्वपूर्ण वर्गों के साथ, वे उनके राजनीतिक प्रतिनिधि, उनके प्रवक्ता और उनके विचारक बन गए। इसलिए उन्हें क्षेत्रीय रूप से पहचानना महत्वपूर्ण है। अंततः पूरे भारत में किसानों के बीच उनकी काफी गूंज थी और भारत के प्रधानमंत्री के रूप में उनका संक्षिप्त कार्यकाल महत्वहीन नहीं था। इसके अलावा, 1947 के बाद के भारत की राजनीतिक अर्थव्यवस्था में उनके जीवन का

कुछ महत्व था। यह परिणाम मूल रूप से क्षेत्रीय था, हालांकि इसके प्रभाव राष्ट्रीय थे।

गर्ग, डॉ. (2019). कृषि के कारण ग्रामीण स्थिरता को नुकसान पहुंच रहा है, खास तौर पर ग्रामीण भूमि का प्रमुख उपयोग कृषि द्वारा ही किया जाता है। हालांकि, टिकाऊ कृषि पर चर्चा करते समय, पारिस्थितिकी आयाम को प्राथमिकता दी गई है, जबकि सामाजिक गतिशीलता को नजरअंदाज किया गया है।

ठाकुर, आरती और राय, चंदन और कुमार, संजीव (2018)। कृषि में सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आईसीटी) जिसे ई-कृषि के रूप में भी जाना जाता है, का उपयोग किसानों की आय बढ़ाने के लिए एक अभिनव तरीके के रूप में किया जाता है। आईसीटी का उपयोग कृषि में सूचना के महत्वपूर्ण स्रोत के रूप में किया जाता है, लेकिन किसानों की आईसीटी से संबंधित धारणा और दृष्टिकोण अलग-अलग हैं। किसानों की धारणा हर किसान में अलग-अलग होती है। अधिकांश किसानों का इसके प्रति सकारात्मक दृष्टिकोण और धारणा है। आईसीटी का उपयोग किसानों तक नई तकनीक और ज्ञान के प्रसार के लिए एक तेज़ माध्यम के रूप में किया जाता है। नई तकनीक को अपनाना किसानों की उम्र, भूमि जोत और आय सहित कई कारकों पर निर्भर करता है।

यादव, कृष्ण और कुमार, राजेश. (2018). सीसीएस हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार के किसान मेले में आने वाले किसानों के व्यवहार और फीडबैक के बारे में जानकारी प्राप्त करने के लिए अध्ययन करने का प्रयास किया गया है। वर्तमान अध्ययन सीसीएसएचएयू, हिसार मुख्य परिसर में किया गया। यह निष्कर्ष निकाला गया कि किसान मेले के बारे में जानकारी का मुख्य स्रोत मित्र और रिश्तेदार (41.50%) थे, उसके बाद साथी किसान (37%) थे। हालांकि, किसान मेले की गतिविधियों के बारे में किसानों का ज्ञान स्तर बीज बिक्री (84.00%) था, उसके बाद कृषि-औद्योगिक प्रदर्शनी (83.50%) थी। किसान मेले में आने का मुख्य उद्देश्य उच्च उपज देने वाली किस्मों के बीज खरीदना (53.50%) था, उसके बाद कृषि-औद्योगिक प्रदर्शनी (51%) थी। भारत औसत स्कोर (2.78) के साथ निजी संगठन पहले स्थान पर रहे, उसके बाद कृषि-औद्योगिक (2.41) रहे।

प्रताप, भानु और परमार, सीमा. (2019). यह पत्र चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, हरियाणा के उपयोगकर्ताओं की आईसीटी आधारित संसाधनों और सेवाओं के बारे में जागरूकता और उपयोग पर केंद्रित है। कृषि विज्ञान की विभिन्न शाखाओं के 195 विद्यार्थियों से प्रश्नावली के माध्यम से आंकड़े एकत्र किए गए। जनसंख्या में यूजी विद्यार्थी, पीजी विद्यार्थी और शोध विद्वान शामिल हैं। अध्ययन में पाया गया है कि इलेक्ट्रॉनिक पत्रिकाओं का उपयोग शोध विद्वानों और पीजी विद्यार्थियों के लिए समान रूप से महत्वपूर्ण है। 80% से अधिक उत्तरदाता अपने व्यक्तिपरक ज्ञान में सुधार और अपने शैक्षणिक और शोध कार्यों के लिए आईसीटी आधारित संसाधनों और सेवाओं का उपयोग कर रहे थे। एमएस-वर्ड उनके वांछित दस्तावेजों को डाउनलोड करने के लिए सबसे पसंदीदा प्रारूप है। 95% से अधिक उत्तरदाता ओपेक और ई-मेल को अपनी पसंदीदा गतिविधियों के रूप में उपयोग कर रहे थे। सीसीएस एचएयू, हिसार के नेहरू पुस्तकालय द्वारा उपलब्ध और प्रदान की गई आईसीटी आधारित संसाधनों और सेवाओं से 75% तक उत्तरदाता पूरी तरह संतुष्ट थे।

मलिक, अनिल और कुमार, राज. (2019). कृषि क्षेत्र में लगातार नई और महत्वपूर्ण समस्याएं और चुनौतियां सामने आ रही हैं। सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आईसीटी) का उपयोग अधिक कुशल कृषि के लिए एक प्रमुख हस्तक्षेप हो सकता है। आजकल, कृषि विकास

के लिए उपग्रह, इंटरनेट, मोबाइल फोन और सोशल मीडिया जैसी आईसीटी तकनीकों का अधिक से अधिक उपयोग किया जा रहा है। इंटरनेट, आईसीटी का आधार, सलाहकार सेवाओं से संबंधित कुछ सबसे चुनौतीपूर्ण मुद्दों जैसे पहुंच, साक्षरता और भाषा अवरोध, भौगोलिक कवरेज और स्थानीय फोकस को दूर करता है। वर्तमान जांच चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार (हरियाणा) में की गई थी।

### उत्पत्ति, सामाजिक पृष्ठभूमि और प्रारंभिक प्रभाव

चरण सिंह का जन्म 23 दिसंबर 1902 को पश्चिमी उत्तर प्रदेश के मेरठ जिले के नूरपुर गांव में हुआ था। वे हमें एक अनाम वार्ताकार के माध्यम से बताते हैं कि किसी व्यक्ति के तरीके, विचार और दृष्टिकोण काफी हद तक उसकी सामाजिक पृष्ठभूमि से जुड़े होते हैं। चरण सिंह के मामले में भी यही बात लागू होती है। चरण सिंह के मामले में सामान्य प्रस्ताव और विशेष आवेदन दोनों को स्वीकार किया जा सकता है। हालांकि, सामाजिक पृष्ठभूमि के प्रासंगिक, निर्णायक घटकों पर विवाद हो सकता है।

चरण सिंह ने इस बात पर जोर देने का प्रयास किया कि उनका जन्म: एक किसान के घर में हुआ था, जिसकी छत कच्ची मिट्टी की दीवारों पर टिकी थी, और परिवार के आवासीय परिसर के सामने एक कच्चा कुआं था, जिसका उपयोग पीने के पानी के साथ-साथ सिंचाई के लिए भी किया जाता था, इसमें कोई संदेह नहीं है कि ऐसा ही है। हालांकि, उनकी 'सामाजिक पृष्ठभूमि' के अन्य पहलुओं ने उनके 'तरीकों, विचारों और दृष्टिकोणों' को आकार देने में समान या उससे भी अधिक महत्व दिया होगा। इस संबंध में, कोई व्यक्ति उस समुदाय की कुछ सामान्य विशेषताओं पर विचार कर सकता है जिसमें उनका जन्म हुआ था और चरण सिंह के परिवार की विशेष परिस्थितियों पर भी। चरण सिंह की वास्तविकता एक साधारण किसान परिवार के बेटे की छवि से कहीं अधिक जटिल थी, जो कि विनम्र परिवेश में पला-बढ़ा था।

निश्चित रूप से, उनकी किसानी की जड़ें बेदाग हैं। उनका जन्म हिंदू जाटों के परिवार में हुआ था। जाट एक खेती करने वाली, किसान जाति है। उत्तर भारत में वे या तो सिख हैं या हिंदू, सिख जाट पंजाब में केंद्रित हैं और हिंदू जाट पश्चिमी उत्तर प्रदेश और हरियाणा में बहुत हैं। भारत में ऐसे खेती करने वाले समुदाय शारीरिक श्रम के प्रति अपने दृष्टिकोण में भिन्न हैं। सिद्धांत रूप में, सभी लोग खुद ही खेती करने को तैयार हैं। हालांकि, उनमें से कुछ लोगों में यह इच्छा कम हो जाती है, जिनकी भौतिक परिस्थितियाँ बेहतर होती हैं। इस प्रकार, उदाहरण के लिए, पश्चिम बंगाल में सागडोप किसान या तमिलनाडु में वेल्लाला शायद ही कभी सारा या यहाँ तक कि ज़्यादातर काम खुद करते थे, जब उनके पास तीन या चार एकड़ से ज़्यादा ज़मीन हो जाती है। जाट ऐसा नहीं करते। जाट उत्तर भारत के आदर्श कामकाजी किसान हैं। इस प्रकार, पश्चिमी उत्तर प्रदेश या हरियाणा में जाट किसान अपने खेत के ज़्यादातर काम खुद ही करते हैं, भले ही वे थोड़े संपन्न हों। इसके अलावा, अन्य तथाकथित किसान जातियों के विपरीत, उनकी परंपरा यह है कि उनकी महिलाएँ उनके साथ खेतों में काम करती हैं। चरण सिंह ने वास्तविक किसान परंपरा को अपनाया।

### चरण सिंह के राजनीतिक जीवन का संक्षिप्त विवरण

चरण सिंह ने अपनी मैट्रिक परीक्षा गवर्नमेंट हाई स्कूल, मेरठ से पास की। उन्होंने 1923 में विज्ञान स्नातक की उपाधि प्राप्त की, और 1925 में आगरा कॉलेज, आगरा से कला में स्नातकोत्तर (इतिहास में) की उपाधि प्राप्त की। उनका विवाह 5 जून 1925 को श्रीमती

गायत्री देवी से हुआ, और उन्होंने 1926 में कानून में एल.एल.बी. की डिग्री प्राप्त की। उन्होंने 1928 में मेरठ जिले के उन्होंने दो प्रमुख शहरों में से एक गाजियाबाद में वकील के रूप में प्रैक्टिस शुरू की और 1939 तक वहीं रहे, उसके बाद वे जिले के दूसरे प्रमुख शहर मेरठ चले गये।

वे 1929 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस में शामिल हुए और 1967 तक कांग्रेस पार्टी के सदस्य बने रहे। वे स्वतंत्रता संग्राम में सक्रिय रहे। 1930 में नमक कानून का उल्लंघन करने के लिए उन्हें छह महीने की जेल की सजा सुनाई गई। अगस्त 1940 में उन पर मुकदमा चलाया गया, लेकिन उन्हें बरी कर दिया गया; और 1940 में व्यक्तिगत सत्याग्रह आंदोलन में उन्हें एक साल की जेल की सजा सुनाई गई। एक बार फिर, अगस्त 1942 में, उन्हें भारत के नियमों की रक्षा के तहत गिरफ्तार किया गया, और नवंबर 1943 तक जेल में रहे। 1947 में उनके जीवन का यह चरण समाप्त हो गया, हालांकि 1970 के दशक में आपातकाल के दौरान उन्हें अन्य विपक्षी नेताओं के साथ फिर से गिरफ्तार कर लिया गया और जेल में डाल दिया गया।

फरवरी 1937 में, वे मेरठ जिले के छपरौली निर्वाचन क्षेत्र से संयुक्त प्रांत की विधान सभा के लिए चुने गए थे। अब कृषि हितों के सक्रिय प्रतिनिधि के रूप में उनका करियर शुरू हुआ। वे 1937 से 1977 के बीच यूपी विधान सभा के सदस्य रहे।

चरण सिंह ने 1940 के दशक की शुरुआत से ही मेरठ जिले की राजनीति पर अपना दबदबा कायम कर लिया था। उन्होंने 1929 में गाजियाबाद की टाउन कांग्रेस कमेटी की स्थापना में मदद की थी और 1939 तक इसमें विभिन्न पदों पर रहे, जब वे मेरठ शहर चले गए। वे 1932 से 1936 के बीच जिला बोर्ड मेरठ के उपाध्यक्ष थे। उन्हें 1946 में यूपी कांग्रेस राज्य सरकार (पंडित पंत की सरकार) का संसदीय सचिव नियुक्त किया गया और वे 1951 तक उस पद पर रहे: पहले राजस्व मंत्री, फिर स्वास्थ्य मंत्री, उसके बाद स्थानीय स्वशासन मंत्री और अंत में मुख्यमंत्री के साथ जुड़े। वे अपने निर्वाचन क्षेत्र के लिए, बड़े पैमाने पर, राजनीतिक रूप से काम करवाने का जबरदस्त ज्ञान प्राप्त कर रहे थे।

### मनुष्य बनाम मशीनें

भारत जैसे देश के लिए, जहाँ कृषि अब तक का सबसे बड़ा नियोक्ता था, सिंह का मानना है कि मशीनरी के उपयोग से जनसंख्या बढ़ने के साथ कार्यबल में शामिल होने वालों के लिए कम रोजगार मिलेगा। केवल तभी जब धन जनसंख्या वृद्धि की तुलना में तेजी से बढ़े, देश का शुद्ध कल्याण आगे बढ़ेगा, और ऐसा होने के लिए कृषि को प्रति एकड़ भूमि पर अधिकतम लाभ के अंतिम लक्ष्य की ओर अपने लाखों लोगों को लाभकारी रूप से रोजगार देना होगा। इन परिस्थितियों में भूमि के छोटे, स्वतंत्र रूप से स्वामित्व वाले जोतों में उत्पादन की आवश्यकता थी, जो भूमि के क्षेत्र और इसे जोतने वाले किसान परिवार इकाइयों की संख्या के बीच संतुलन बनाए रखते थे। घटते हुए रिटर्न के नियम के कारण, सामूहिकीकरण इन परिणामों को उत्पन्न नहीं कर सकता था यदि भूमि की प्रति इकाई में बड़ी संख्या में लोगों को रोजगार दिया जाता। इसके अलावा, यह छिपी हुई बेरोजगारी और अल्परोजगार की ओर ले जाएगा, क्योंकि मशीनरी का उपयोग ऐसे परिदृश्य में श्रम की आवश्यकता को कम करता है जहां श्रम उत्पादन के सभी साधनों में से सबसे आसानी से उपलब्ध है: भूमि, पूंजी और श्रम। तो, सस्ते श्रम का उपयोग कृषि अधिशेष का उत्पादन करने के लिए किया जाना चाहिए, जिसका व्यापार भारत में औद्योगिकीकरण और विनिर्माण और सेवा उद्योगों के विस्तार का मार्ग हो सकता है।

### उत्तर प्रदेश में भूमि सुधार और कुलक

सिंह ने उत्तर प्रदेश जमींदारी उन्मूलन और भूमि सुधार अधिनियम 1950 के साथ-साथ छोटे किसानों के हितों के पक्ष में उठाए गए अन्य अनेक कदमों का विवरण दिया है, जो उनकी अपनी पार्टी के सदस्यों के कड़े प्रतिरोध के बावजूद और बड़ी व्यक्तिगत राजनीतिक कीमत पर उठाए गए थे।

चरण सिंह मुख्यमंत्री गोविंद बल्लभ पंत (1945-47) की अध्यक्षता वाली जमींदारी उन्मूलन और भूमि सुधार समिति के सदस्य थे, और बाद में राज्य के राजस्व मंत्री और उत्तर प्रदेश में जमींदारी (जमींदारी प्रथा) के उन्मूलन के प्रमुख वास्तुकार थे। वह आरोपों के खिलाफ तर्क देते हुए कहते हैं कि वह कुलक हैं, जो बड़े किसानों और साहूकारों के लिए रूसी मूल का एक अपमानजनक शब्द है। चरण सिंह का सार्वजनिक जीवन भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस में 1920 के दशक में शुरू हुआ, जब पूरा देश मोहनदास गांधी से प्रभावित था।

सिंह स्वयं महापुरुष के चरित्र, सिद्धांतों, नैतिकता और नीतियों के अनन्य उपासक थे। कांग्रेस ही वह एकमात्र छत्र थी जिसके नीचे औपनिवेशिक ब्रिटिश सत्ता से स्वतंत्रता के लिए संघर्ष हुआ। उनके जैसे लाखों लोगों की तरह सिंह ने भी कांग्रेस और गांधी के सपनों के स्वराज के आदर्शों के लिए अपना जीवन और आजीविका समर्पित कर दी। नेहरू की मृत्यु के बाद भयंकर सत्ता संघर्ष के बाद पार्टी के विभाजन के कुछ साल बाद 1967 में सिंह कांग्रेस से अलग हो गए। स्वतंत्रता संग्राम के दिग्गज इस धरती से चले गए थे और राजनीति तुच्छ गुटबाजी और व्यक्तिगत लाभ में डूबे मूल्यहीन नेतृत्व की मट्टी में जकड़ी हुई थी।

कांग्रेस ने अलग-अलग विचारधाराओं का पालन करने वाली राजनीतिक पार्टियों को जन्म दिया, जिसमें दक्षिणपंथी स्वतंत्र पार्टी और वामपंथियों की ओर लगातार बिखरती समाजवादी पार्टियाँ शामिल हैं। हिंदू सांप्रदायिक जनसंघ और वामपंथी विचारधारा वाले विभिन्न विचारधाराओं के कम्युनिस्ट थे, जो या तो रूस या चीन के प्रति समर्पित थे और निश्चित रूप से एक हिंसक क्रांति की उम्मीद कर रहे थे। इनमें से बहुत कम लोग, स्वतंत्र और समाजवादियों में से कुछ को छोड़कर, गांधी की शिक्षाओं के प्रति सिंह के समर्पण से सहमत थे। स्वतंत्र भारत में सबसे बड़े कृषि नेता के रूप में उनकी स्थिति ने उनके शहरी-उन्मुख, उच्च जाति के राजनीतिक प्रतिद्वंद्वियों के खिलाफ खड़ा कर दिया और उनके सार्वजनिक जीवन के दौरान उनके और अधिकांश राजनीतिक वर्ग के बीच एक अपूरणीय विभाजन पैदा कर दिया।

### निष्कर्ष

लोकलुभावनवाद की मूल प्रकृति को व्यक्त करने के लिए एक शक्तिशाली रूपक चाहिए, तो वह निश्चित रूप से मार्क्स द्वारा दिया गया रूपक है: लेकिन नव-लोकलुभावनवाद जीवित और मृत दोनों से अपना पोषण प्राप्त करने के लिए कम शक्तिशाली नहीं है। यह तथ्य कि पूंजीवाद का विरोध किया जाता है और उस पर हमला किया जाता है, और नव-लोकलुभावनवाद के एक मजबूत संस्करण का समर्थन किया जाता है, चरण सिंह की विशेष रुचि है। यह खास विचारधारा एक ऐसे वर्ग की है जो अभी पूंजीवादी नहीं बना है, लेकिन परिवर्तन की प्रक्रिया में है। यह एक तरफ तो उन भौतिक वास्तविकताओं को छिपाने का काम करता है, जिनसे चरण सिंह ने संबंधित बातें की हैं, और दूसरी तरफ अधूरे परिवर्तन के अंतर्निहित विरोधाभासों को व्यक्त करता है।

सिंह द्वारा निर्धारित सिद्धांत न केवल उत्तर प्रदेश में जमींदारी उन्मूलन के लिए मॉडल बने, बल्कि इसे मध्य प्रदेश, बिहार, मद्रास,

असम और बॉम्बे जैसे कई अन्य राज्यों ने भी बड़े पैमाने पर अपनाया। उत्तर प्रदेश में सिंह के काम ने लोकतांत्रिक और शांतिपूर्ण तरीके से उत्तर प्रदेश में जमींदारी उन्मूलन को जन्म दिया। इसके अलावा, जवाहरलाल नेहरू, जी.बी. पंत और सरदार पटेल जैसे नेताओं की आशंकाओं को दूर करते हुए, जो चिंतित थे कि जमींदार सुधारों से लड़ने के लिए वर्षों तक मुकदमेबाजी में उलझे रहेंगे, सिंह के खाके ने यह सुनिश्चित किया कि कानून के रूप में लागू होने पर इसकी सामग्री का लगभग कोई भी हिस्सा उत्तर प्रदेश में अदालत में सफलतापूर्वक चुनौती नहीं दी जा सके। यह वास्तव में सराहनीय है, और 1951 में सिंह द्वारा कानून के कानूनी डिजाइन में बाद में निवेश किए गए श्रम और सावधानीपूर्वक योजना को दर्शाता है, और इस विषय पर सिंह द्वारा किए गए व्यापक शोध और विश्लेषण (ऐतिहासिक, आर्थिक, मनोवैज्ञानिक, सामाजिक और नैतिक) को प्रदर्शित करता है। सिंह भूमि स्वामित्व की अधिकतम सीमा तय करने की समस्या को स्वीकार करते हैं, जो वर्षों से राज्य प्रशासन के लिए सबसे बड़ी समस्या साबित हुई है।

बिल की कुछ कमजोरियाँ क्रियान्वयन में उभर कर सामने आईं और इसके उद्देश्य को विफल कर दिया, जैसे कि "व्यक्तिगत खेती" की ढीली परिभाषा जिसका बाद के वर्षों में भूमि-स्वामी वर्गों द्वारा भरपूर शोषण किया गया और "श्रेष्ठ कृषकों" या धनी किसानों को मज़बूत करने में इसका विकास हुआ। राज्य के राजस्व अधिकारियों का भ्रष्टाचार और किरायेदारों द्वारा स्वामित्व में लाए गए प्रतिरोध ने सीलिंग तय करने के लिए सिंह की योजनाओं को और भी बाधित कर दिया। जहाँ सिंह निस्संदेह दूरदर्शी हैं, वह है कृषि पर लागू होने वाले मार्क्सवाद के खिलाफ़ उनका मामला और भारत की कृषि नीति के रूप में सामूहिकीकरण का उनका विरोध। वस्तुतः उनके सभी विश्लेषण इतिहास<sup>45</sup> द्वारा समर्थित हैं, और उन देशों से उपलब्ध डेटा पर आधारित सिंह के तर्कों को देखते हुए जहाँ सामूहिकीकरण लागू किया गया था, यह आश्चर्यजनक लगता है कि उन्हें दशकों बाद अपने भविष्य के कार्यों में भी उन्हें दोहराने की आवश्यकता होगी।

## संदर्भ

1. गर्ग डॉ. खेती और सतत कृषि के प्रति किसानों का दृष्टिकोण। 2019;10:23-26.
2. ठाकुर, आरती, राय, चंदन कुमार, संजीव. आईसीटी के लिए भारतीय किसानों की धारणा और अपनाने का व्यवहार। 2018;2.
3. यादव, कृष्ण कुमार, राजेश. प्रौद्योगिकी हस्तांतरण में किसान मेला: एक प्रभावी विस्तार दृष्टिकोण। 2018.
4. प्रताप, भानु, परमार, सीमा. नेहरू लाइब्रेरी के उपयोगकर्ताओं के बीच आईसीटी आधारित सूचना संसाधनों और सेवाओं के बारे में जागरूकता, पहुंच और उपयोग: सीसीएस हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, हरियाणा (भारत) का एक केस स्टडी। 2019;4:206-227.
5. मलिक, अनिल, कुमार, राज. कृषि सलाहकार उपकरण के रूप में इंटरनेट के उपयोग में कृषि विस्तार कर्मियों द्वारा सामना की जाने वाली बाधाएँ: सीसीएस एचएयू हिसार का एक अध्ययन. इंडियन जर्नल ऑफ़ इकोनॉमिक्स एंड डेवलपमेंट. 2019;15:586. DOI: 10.5958/2322-0430.2019.00075.1.
6. रानी, सरिता, सिंह, हरबीर, हुड्डा, आरएस, सिंह वी.पी. बाजरे द्वारा पोषक तत्वों की मात्रा और अवशोषण पर जीनोटाइप

और फसल प्रबंधन स्तरों का प्रभाव. फसलों पर शोध. 2008;9:246-247.

7. सुरलिया, विकास. बासमती चावल की अनुबंध खेती- बायर क्राप साइंस के लिए चुनौतियाँ और अवसर। 2019.
8. बछल, गुरप्रीत, चहल, प्रदीप कुमार, पवन. हरियाणा, भारत में किसानों द्वारा स्ट्रॉबेरी की खेती की तकनीक को अपनाने के स्तर पर एक सर्वेक्षण-आधारित अध्ययन. जर्नल ऑफ़ एप्लाइड एंड नेचुरल साइंस. 2018;10:986-989. DOI: 10.31018/jans.v10i3.1877.

## Creative Commons (CC) License

This article is an open access article distributed under the terms and conditions of the Creative Commons Attribution (CC BY 4.0) license. This license permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any medium, provided the original author and source are credited.